

多措并举助企“数智化”科技创新

市工信局加快推动哈尔滨工业经济发展质效同步提升

本报讯(记者 张立馨)今年以来,市工信局通过开展招商引资大会战、项目建设攻坚战、企业培育突破战等一系列措施,构建政策扶持体系、促进企业合作生成项目、引入相关领域头部企业融合创新,加快推动哈

滨工业经济发展质效同步提升。不久前,在我省公布的“第一届黑龙江省专利奖”获奖名单中,哈尔滨有19家企业位列其中,4个专利银奖占全省20%,15个专利优秀奖占全省的40%。

今年,全市加快兑现支持制造业高质量发展若干政策“黄金18条”等,强力推动企业加大科技投入,推动技术改造提高效率,目前哈市制造业企业创新能力大幅提高,生产效率不断提升。

A 促进政企央地联合,强化创新能力培育

今年,以打造“先进制造之都”为目标,哈市成立了11个工业产业推进专班,制定和出台了11个专项工作方案,强力推动企业加大科技投入,研发新产品抢占市场,推动技术改造提高效率,制造业企业数智化程度显著提高,生产效率大幅提升,企业效益迈上新台阶。

市工信局加快推进政企央地联合,安天科技、工大卫星、新光光电、万鑫石

墨谷等一批新兴企业迅速崛起,龙江广瀚、航天海鹰、海邻科等企业发展壮大。其中,东盛金材的铝合金添加剂远销俄罗斯等60多个国家,在全球销售额位居第一位;省石化院的专用胶粘剂承担全国75%以上的行业配套;哈电集团生产的水电机组和煤电机组占国内总装机容量的50%和33%。

产业推进专班和专项行动方案中,

B 构建政策扶持体系,为民营经济发展注入创新动力

今年,市工信局加快兑现支持制造业高质量发展若干政策“黄金18条”,支持民营经济和中小企业发展若干意见“24条”。哈市率先在全省出台实施《民营企业促进条例》和《社会信用体系建设促进条例》,为民营经济高质量发展提供法治保障。

哈市积极鼓励民营企业坚持把振兴发展的基点放在创新上,依托科教资

源富集优势,实施科技成果产业化专项行动,全面激发民营企业科技创新积极性。发展市级以上民营企业技术中心180户,民营技术创新示范企业97户,均占全市总量的70%以上。深入落实研发费用加计扣除和奖补政策,鼓励民营企业开展核心技术攻关和自主研发,近两年全市民营企业共获研发奖补资金2.19亿元,占全市的61.78%,累计研发

首台(套)产品212台(套),占全市的50%以上。

目前,哈市在支持民营经济和中小企业发展若干意见“24条”的落实上,已有96户民营企业享受资金支持共计0.55亿元。同时,出台的推动制造业高质量发展若干政策措施“18条”,累计支持民营企业资金6.08亿元。

C 搭建创新服务平台 助力企业创新转型

抓创新调结构,全市工信领域搭建创新服务平台,助力企业“数智化”创新转型,促进产业层级迈向高端。哈市着力打造全国大数据中心重要基地,今年已获批国家IPv6技术创新和融合应用试点城市,建成国家级互联网骨干直联点、区域国际关口局、哈尔滨先进计算中心等重大项目。

目前,哈市已建成5G基站1.87万个,建成投用数据中心25家,数据中心设计机架7.59万架,投入使用2.74万架。华为、阿里、中兴、百度、奇安信等企业在哈落户。324户企业通过国家两化融合贯标体系评定。哈市多家企业、项目在2022世界5G大会等通信领域顶级论坛、赛事中获奖,助推产业信息化创新升级。

下一步,全市工信领域将聚焦项目建设、规模企业培育和产业数智化转型等重点任务,推动工业化和信息化深度融合,构建“1+2+3+N”的现代工业体系,打造“1+3+3”产业集群,构建“一核一带多园”的产业布局,形成多点支撑、多业并举、多元发展的工业新格局。

打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

小积分“兑”出乡村治理新气象

市财政局驻村工作队创建“振兴超市”激活乡村治理新模式



振兴超市实用丰富的积分兑换商品。

的商品也越来越实用、丰富。”姜东川介绍。

如今,以“振兴超市”为依托,积分制管理新模式激活了乡村治理的“一池活水”。小小的“积分制”,不仅“兑”出了乡村新面貌,也让村民的思想和习惯悄然发生着改变。“村庄

‘颜值’更高了,邻里关系更和谐了,好人好事更多了……”乡亲们说,大家都在忙着用积分记录文明和美德,用行动传递正能量。

小积分“兑”出大文明,“小鼓励”汇聚“大动力”。驻村工作队队员们告诉记者,下

一步,永兴村将进一步完善制度,把积分制超市变成全体村民互学、互比、互促的舞台,不断提升社会治理效能,全力推动基层治理水平再上新台阶,巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接,走好乡村振兴之路。

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都

“拼手速”、找渠道,投资门槛高、利率多次下调仍受追捧——

大额存单成了“香饽饽”

共享”,如银行App上显示的大额存单产品没有额度,线下也无法购买。据一家银行工作人员介绍,近期大额存单产品销售情况很好,部分新产品刚上架就卖空了,尤其是三年期的产品,销售速度最快。

整体来看,国有大行三年期大额存单利率一般为3%左右,股份制银行在3.25%至3.3%之间,城商行同类产品利率在3.25%至3.55%之间。今年以来,随着存定利率下调,大额存单产品利率也随之下降。以三年期大额存单为例,去年该产品平均利率在4%左右,部分银行产品利率可达到4.2%、4.3%,今年产品利率下降至3%左右,利率一年下降了1个百分点。

比肩定存、赶超国债,大额存单利率优势渐显

大额存单利率虽然下降,但却赶超部分

银行同期定期存款以及国债产品。记者对比看到,部分银行推出的大额存单产品利率超过了同期限定期存款利率。以某国有银行为例,其三年定期存款利率为3%,同期限大额存单产品利率为3.1%,其他期限定存利率均低于同期限大额存单产品0.1个百分点。以最新发行的储蓄国债产品为例,三年期储蓄国债产品利率为3.05%,也低于同期限大额存单产品利率。

“过去我们向客户推荐产品时,大额存单产品并不受‘待见’,主要是门槛有点高,利率也没有优势。”据一家银行理财经理介绍,大额存单产品投资门槛较高,一般资金需要达到20万元以上才能购买产品。

理财产品收益率下调,投资者“换赛道”投资

近期大额存单产品“抢手”一方面是得

益于其利率优势渐显,另一方面是受到近段时间投资市场波动较大影响。业内人士分析认为,近期多款理财产品出现净值回撤(指净值出现下跌的走势)情况,个别新发行产品甚至跌破初始净值。

“这一轮理财净值回撤实际上是受到11月中旬债市回调的影响,主要波及到了固收类产品。”理财师分析认为,此类固收类产品所对应的客户群体以中老年为主,他们更加偏向于投资保本刚兑的产品。此轮产品净值回撤使这些投资者产生对风险的厌恶情绪,进而选择“换赛道”投资,资金倾向于流向更加安全的产品。而大额存单具有“保本保息”且流动性高,具有“可转让”的特性,成为此类投资者的选择。“对于投资者而言,此次理财净值回撤为投资者提升自身风险承受能力认知提供了一个契机,有助于他们投资适合自身承受能力的产品。”

管理人员齐上阵 开足马力保供应

哈药总厂200余名党员干部、员工驻厂稳生产



哈药总厂药品仓库内工作人员正在备货。

本报讯(记者 张鸣霄)面对疫情防控的严峻形势,根据市、区要求,按照哈药集团通知安排,哈药总厂积极部署,果断决策启动应急预案,11月27日起,所有厂区采取封闭管理方式,以最少人员落实在岗员工,最大程度满足药品供给需求。

哈药总厂相关负责人率先垂范,11月26日晚10时紧急赶往厂区驻守,统筹安排各项工作。各车间、部门闻令而动,200余名党员干部、员工迅速集结,开启疫情防控与保供生产“大作战”。

供应链管理部作为哈药总厂生产项目的牵头部门,统

一调配生产组织,仓储人员随时响应车间生产指令,进行生产用原料、辅料、包材、化工物料的备货、配送和成品入库,并根据物流车提货能力,24小时进行发运服务。

生产车间以最少人员、最大产能满足市场需求,301车间开足马力,夜以继日保障原药药品供应,合理调整班次、优化人员配置、各生产环节有序推进;303车间头孢拉定精氨酸混粉生产和头孢曲松钠生产齐头并进,大家积极克服人员不足带来的不利影响,全体管理人员齐上阵,共同开启“早八晚十”的生产模式,确保完成既定生产指标。

折叠床直接搭建在生产线工位旁

东安动力1600余人闭环生产打好“收官战”



工人在车间装配发动机。

本报讯(杜春红 孙明月 记者 张立馨)为完成好全年生产经营任务目标,配合做好疫情防控工作,12月1日,东安动力在严格防控疫情的基础上,1600余名一线工人、技术人员开启闭环生产的紧急加速模式,为打好年底“收官战”全力冲刺。

为全面保障员工生命安全和身体健康,11月30日,东安动力召开疫情防控专题会,坚决落实政府和上级公司决策部署,坚持第九版防控方案,落实二十条优化措施,制定完善“一方案”“三办法”,细化梳理“四台账”,进一步压实“四方责任”,最大限度降低疫情风险。

东安动力按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的工作要求,按照“非必要不居厂”的原则,以最小单元格方式,落实责任,严格管控,确保“无接触式”生产办公。

12月1日早6时,驻厂人员陆续进入厂区。增程动力系统研究院具备驻厂条件的员工,全部到岗,开足马力奋战在科研试验第一线,为未来发展蓄力赋能。

特殊时期,驻厂衣食住行条件艰苦,员工们自力更生、艰苦奋斗,将折叠床直接搭建在生产线工位旁,站好岗、尽好责,确保生产顺利进行。

公司提供洗漱包等日常用品,并安排车辆为驻厂人员转运行李等,为员工排忧解难。

减轻企业负担 激发市场活力

黑龙江省出台六项“办证”便民惠企措施

本报讯(记者 李佳琪)记者了解到,为进一步深化工业产品生产许可证改革,减轻企业负担,激发市场活力,根据有关规定,该局对全省工业产品生产许可证办理实行六项便民惠企措施。

第一,对企业同时申请生产多种纳入工业产品生产许可证管理目录的产品,一并实施审查并颁发一张工业产品生产许可证。对企业自愿申请独立发证的,也可以对应不同类别产品分别发证。

第二,对化肥、食品相关产品生产许可实行告知承诺审批,企业申请材料形式审查合格当即发证,发证后不需现场审查,由属地市场监管部门进行全覆盖例行检查。对电线电缆、危险化学品包装物生产许

可实行后置审查审批,企业申请材料形式审查合格当即发证,发证后不再进行现场审查。

第三,对获证企业工业产品生产许可证有效期届满申请延续,且生产条件未发生变化、作出保证质量安全承诺的企业,可依企业申请免于实地核查。

第四,对化肥、食品相关产品,不同企业主体在满足与生产产品相适应的检验检疫手段和能力的前提下,可以共建或以租赁方式共用实验室。

第五,企业同时申请两类以上产品生产许可证时,对现场审核中单类产品不符合实施规则要求的,不影响审查合格产品获证。

第六,获证未满一年的企业,可于下一年度提交自查报告。企业未提交自查报告的,责令改正,不实施罚款。